



马银萍代表——

农民增收渠道拓宽

本报记者 陈发明

“天水花牛苹果又大又红。凭借得天独厚的自然条件，甘肃有20多个县是苹果生产重点县，庆阳苹果、静宁苹果、花牛苹果都是区域公用品牌。”全国人大代表、甘肃省庆阳市镇原县临泾镇席沟村党支部书记马银萍说，在她的家乡庆阳市，苹果种植面积稳定在133万亩，苹果产量达156万吨，是农民增收的重要渠道。

群众要致富，产业是支柱。马银萍代表介绍，近年来，庆阳市创新实践“三元双向”循环农业模式，大力发展以种植业为基础、以养殖业为牵引、以菌业为纽带，以种养殖废弃物为资源相互转化利用、双向闭合循环的现代生态低碳农业。2024年，庆阳市农村居民人均可支配收入1.42万元，同比增长7.2%。其中，农民经营净收入5555.9元，同比增长7.8%。

马银萍代表在调研中了解到，去年，庆阳市绿色高效种植加速推进，提质改造老旧果园6.4万亩，新优品种占比明显提升；设施蔬菜种植面积18万亩，蔬菜产量112.6万吨；中药材产量13.8万吨。同

时，庆阳市畜牧产业发展势头强劲，新增养殖大户2038户，新改扩建规模养殖场79个，有力带动农村居民经营净收入增长。庆阳市还制定食用菌产业提质增效推进措施，引培食用菌龙头企业29个，菌棒产量突破2亿棒，食用菌产量达4.06万吨。

“实现群众持续稳定增收，一方面要提升产业质效，另一方面还得拓宽渠道。”马银萍代表告诉记者，去年，席沟村种植新品种玉米4000多亩，每亩增收300多元。发展庭院经济62户，每户增收1000元。牛羊猪养殖户80多户，养殖业年收入达350多万元。为了让村民就近务工，村里引进了从事服装加工的就业工厂等，解决就业50多人，每人每月增收2000多元。

马银萍代表表示，今年将继续在粮食生产中推广应用新技术、新品种，持续改善村里的基础设施，解决群众出行难问题。同时，还要推进农文旅融合发展，通过多元化的产业增收，让群众获得感、幸福感满满。

大家的获得感更强了



云南省昆明市滇池及星海半岛湿地公园。

新华社记者 陈欣波摄

李国华委员——

医养服务优质便捷

本报记者 刘瑾

悠悠万事，民生为大。全国政协委员、上海市浦东新区人大常委会副主任李国华表示，就医和养老是关乎民生福祉与社会发展的关键议题。浦东新区以维护老年健康权益和满足健康养老服务需求为出发点和落脚点，不断提升医疗卫生服务对健康养老的支撑能力，推进医养结合高质量发展。

李国华委员介绍，在顶层设计方面，浦东新区持续完善老年健康制度，印发了《浦东新区健康老龄化行动方案（2023—2025年）》《关于进一步促进浦东新区养老服务机构医养结合发展的实施意见》等，不断满足老年人日益增长的多层次、高品质健康需求。

在社区居家医养结合方面，浦东新区老年人社区居家医疗资源布局日趋完善，着力建设以综合医院为支撑，以社区卫生服务机构为基础，以养老机构、护理机构内设医疗机构等为补充的立体化老年医疗卫生服务网络。同时，社区居家医

养结合服务内涵也更加丰富，做实做优家庭医生签约服务，2024年重点人群签约数为116.99万人，签约率80.19%。

在养老机构医养结合方面，浦东新区优化审批流程，152家养老机构中59家内设医疗机构，53家纳入医保联网。强化养老机构与社区卫生服务机构签约合作，所有社区卫生服务中心均与辖区内的养老机构签约并提供医疗服务，签约共建率达100%。

李国华委员表示，浦东新区医养结合工作扎实推进，从制度设计到服务落地，提升了老年人健康服务水平，为老年人带来了实实在在的便利和保障，对医养结合高质量发展进行了有益探索。

随着老龄化程度不断加深，实现“老有所养、老有优养”成为全社会的共同期盼。李国华委员建议，结合浦东新区经验，通过科技赋能，推进“养老机构+互联网医院”服务。通过医养结合创新模式，开设专属线上就诊通道，为养老机构提供便捷可及的优质医疗资源，为老年人提供上门评估、在线咨询、预约挂号、复诊续方、医保结算、药品配送、绿色通道和健康科普等服务，满足养老机构老年人多学科慢病诊疗等需求，打通医养服务“最后一公里”。

代表委员畅谈总书记牵挂的民生事

李发权代表——

基层治理提升成效

本报记者 梁睿

基层强则国家强，基层安则天下安。全国人大代表、安徽省黄山市休宁县新安源村党总支书记李发权说，基层乡村治理发生了很多积极变化，大家的获得感、幸福感、安全感更充实了。

李发权代表认为，提升基层治理成效，不能让群众主体作用缺位。近年来，休宁县着力建设更高水平的“平安休宁”，坚持和发展新时代“枫桥经验”，把全县乡村社区划分成317个网格和3800余个微网格，打造了“讲道理”“解忧茶馆”“握手言和”“夜巡+夜访+夜话”等一批基层治理特色品牌，广大网格员进村入户、走街串巷，让矛盾纠纷发现在基层、化解在萌芽，把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点，立足群众迫切需要解决的问题和困难，用心用情织出了基层治理服务网，让群众的呼声有人听、建议有处提、事情有地办，有效推动了城

乡精细化治理。“正是有如神经末梢的微网格，才能让基层社会治理变得更加有效。”李发权代表介绍，2024年6月下旬，休宁县遭遇了大暴雨、局部特大暴雨侵袭，受灾乡镇的网格员迅速响应，挨家挨户组织撤离避险，紧急转移安置了3万余人。广大党员干部和网格员随后又迅速投入抢险救援、恢复重建等工作，老兵应急救援队、山越救援队等各类社会组织也自发加入，休宁县2万余名党员干部连续20个昼夜奋战在一线，为人民群众生命财产安全筑起了坚固防线。

“党的领导坚强有力，基层治理才能和谐有序。”李发权代表表示，做好基层社会治理，要着眼于服务人民群众，发挥党的领导作用，引导群众参与基层社会治理，通过党支部带领其他组织、党员带动群众的形式，夯实群众有序有效参与基层社会治理的基础。

曾小敏委员——

优秀文化滋养人心

本报记者 章皓珺

“春班”开锣，座无虚席。演出时，用手机拍摄的青年人多过老戏迷，谢幕后，不少孩子登台合影，还跟着我们学戏。”全国政协委员、广东粤剧院党委书记、院长曾小敏告诉记者，她刚刚结束在广西北海市合浦县山口镇“春班”演出，一连5晚，场场爆满，演员和观众都意犹未尽。

“过去，剧场空间有限，戏迷年龄偏大。如今，线上线下、海内外，越来越多人爱上粤剧等传统戏曲，主动推广戏曲艺术，这些变化都是新时代文化自信的生动写照。”曾小敏委员说。

“近年来，从国家到地方实施了各类戏曲扶持项目，给了我们干事创业的底气。相关产品销售火热，为传统戏曲焕发活力、破圈融合创造了契机。”曾小敏委员认为，文化自信让精神沃土更加丰厚，让传统文化产业开花结果。

从90岁老戏迷到“90后”新粉丝，从传统戏曲演

出到戏曲电影推广，传统艺术何以不断创新、赢得大众青睐？曾小敏委员认为，不断学习和创新是重要秘诀。“这几年《白蛇传·情》《谯国夫人》等戏曲电影，以新技术、新手段给新老观众带来全新体验，实现票房和口碑双丰收，这表明传统文化的现代表达既具有强大生命力，也能带来强劲消费力。”曾小敏委员说。

曾小敏委员观察到，短视频正让戏曲跨界破圈、“出海”圈粉。借助短视频平台，戏曲吸引了众多海内外观众，戏曲直播打破了戏曲与观众之间的时空界限。所有创新性传播与合理性探索都是戏曲发展的“种子”，值得关注和呵护。曾小敏委员表示：“戏曲电影工业化制作、数字博物馆建设、文创产业链开发等，都是文化产业‘硬实力’的体现。现代科技手段也可以为传统艺术注入更多活力，让优秀传统文化绽放新的精彩。”

张金海代表——

生态环境更美更优

本报记者 崔浩

“近年来，我国生态保护成果越来越突出，群众的生活环境越来越好了。以我的家乡东营市为例，得益于黄河口原生动植物不断恢复，白天鹅、黑嘴鸥等鸟类逐渐增多。前不久，山东东营黄河口湾入选生态环境部确定的第三批美丽海湾优秀案例。越来越多游客为了黄河入海的壮丽景观和湿地观鸟的独特体验来到东营。”全国人大代表、山东省东营市湿地城市建设推进中心职工张金海说。

黄河三角洲地处黄河与渤海交汇处，湿地资源丰富。由于生态系统形成时间短，该地区生态环境具有一定脆弱性。前几年互花米草在我国沿海大规模暴发，仅黄河三角洲地带的分布面积就达13万余亩，严重威胁当地生态系统安全。自2020年起，东营市先后出台《东营市黄河三角洲生态保护与修复条例》和《东营市互花米草防治攻

坚行动方案（2023—2025年）》，针对不同生境的互花米草，因地制宜采取精准治理措施，组织专业队伍分区分段同步治理。东营市连续实施五期综合治理项目，治理总面积13.1万亩。

为了进一步提升当地生态环境韧性，近年来，东营市在“治草”的同时，下大力气推进湿地生态修复工作，协同推进互花米草治理、盐碱地修复、海草床修复和底栖生物增殖等工作，累计退耕还湿、退养还滩7.25万亩，恢复盐碱滩、海草床等滨海原生动植物的生境被严重侵占，滩涂上的蟹、贝类等几乎不见踪迹。另一张照片是2024年秋天拍摄的，互花米草已杳无踪迹，红色的盐碱滩像给盐碱滩铺上了厚厚一层“红地毯”，水草丰茂的大湿地又回来了。”

托起亿万人民稳稳的幸福

杜秀萍

民生无小事，枝叶总关情。一餐一饭，关系舌尖安全；一老一小，连着朝夕幸福……百姓冷暖、民生福祉一直是习近平总书记心头的牵挂。一桩桩关乎群众幸福指数的“小事”，一步步上升为民生大计。

民之所忧必念之，民之所盼必行之。全国财政支出中，超过70%的比例被用于民生领域，彰显了国家对民生的高度重视。我们以敢于担当的魄力，锐意推进改革，啃下不少硬骨头，出台了许许多多同群众利益密切相关的改革举措。各地区各部门坚持在发展中保障和改善民生，尽力而为、量力而行，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。一项项改革举措、一张张“民生清单”，使民生福祉不再是抽象概念，而是实实在在的能触碰到、体会到的美好生活感受。

发展向前，生活向上。党的十八大以来，民生成绩单温暖人心，体现了以人民为中心的发展思想，生动诠释着“让人民过上幸福生活是头等大事”——全面打赢脱贫攻坚战，历史性

地解决绝对贫困问题；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，人民生活品质不断提高；民生领域改革持续深化，公共服务不断完善，“接诉即办”“最多跑一次”等举措便民利民；打好污染防治攻坚战，让绿水青山带来最普惠的民生福祉……

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。新的一年，各地区各部门密集发布“民生礼包”，一系列惠民举措暖人心、鼓干劲。拿出更多举措，形成促就业合力；出台一系列政策措施，进一步夯实养老服务体系；聚焦“病有所医”“医有所保”，保障人民健康的改革举措稳步推进……谋新策、出实招，及时有效回应群众需求和关切，用心用情办好民生实事，不断提高人民生活水平，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

春意渐浓，民生向暖。全国两会召开之际，5000多名代表委员带着人民的重托与期待，齐聚一堂，共商国是。人民生活“小关切”与国家发展“大图景”双向奔赴。这场春天的盛会，以最大同心圆凝聚奋进力量，托举起亿万人民“稳稳的幸福”。